
 

ATA DA I REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DOS DIREITOS DA 

CRIANÇA E DO ADOLESCENTE DO CEARÁ – CEDCA-CE. 

 

Aos vinte dias do mês de fevereiro de dois mil e treze, teve início às quatorze horas no 

auditório da Casa de Conselhos, sito à rua Pereira Valente, 491 no bairro Meireles na 

cidade de Fortaleza, Ceará, a I Reunião Ordinária do Conselho Estadual dos Direitos da 

Criança e do Adolescente do Ceará – CEDCA-CE, do ano de dois mil e treze, com a 

participação dos Conselheiros: Sandra Maria Bezerra Luna – Conselheira Suplente da  

Secretaria do Trabalho e Desenvolvimento Social – STDS; Armando Luiz Bandeira de 

Paula – Conselheiro Titular e Suplente Makciel Castro Maciel do Grupo de Apoio e 

Prevenção a AIDS GAPA/CE; Maria Nádia Bezerra Reis Conselheira Titular da 

Secretaria do Planejamento e Gestão – SEPLAG; Rita de Cássia Sidney Marques 

Conselheira, Titular  da Secretaria do Trabalho e Desenvolvimento Social – STDS; 

Mônica Sillan de Oliveira Conselheira Titular e Suplente Sara Eduardo Leite da Frente de 

Assistência a Criança Carente – FACC ; Iranir Rodrigues Loiola – Conselheira Titular da 

Secretaria da Educação Básica – SEDUC; Oldair Ferreira Cardoso, Conselheiro 

Suplente da Obra Social Marista São Marcelino Champagnat; Margarida Maria de Souza 

Pinheiro – Conselheira Titular do Centro de Estudos do Trabalho e de Assessoria ao 

Trabalhador – CETRA;  Francis Helen F. De Souza Conselheira Suplente do Instituto da 

Infância – IFAN; Émerson Pompeu de Souza Brasil – Conselheiro Suplente da Secretaria 

de Segurança Pública e Defesa Social – SSPDS Delegacia de Combate à Exploração de 

Criança e Adolescente – DECECA; Maria Bethrose Fontenele Araújo – Conselheira 

Titular da Assembleia Legislativa; Quênia de Oliveira Conselheira Titular da Associação 

Beneficente O Pequeno Nazareno. A reunião teve como pauta: 1) Abertura; 2) Informes; 

3) Aprovação da Ata da VIII Reunião Ordinária; 4) Apresentação das Comissões 5) 

Encerramento. A  Presidenta  Mônica Sillan inicia a reunião parabenizando a Conselheira 

Sara Eduardo Leite por ter passado no vestibular para Serviço Social na Universidade 

Estadual do Ceará e é parabenizada pelos(as) demais  presentes na reunião. Fala que 

recebeu telefonema da Conselheira Antônia Lima que justificou sua ausência por estar 

em outro evento. Seguindo a pauta passa para os informes e fala sobre o CONANDA da 

campanha realizada no carnaval a nível nacional de proteção contra a violência das 



crianças e  adolescentes. A Presidenta Mônica Sillan informa ao Pleno da audiência com 

o Procurador-Geral de Justiça Dr. Ricardo Machado, para tratar sobre a permanência da 

Conselheira Antônia Lima à frente da Coordenadoria das Promotoria da Infância e 

Juventude – CAOPIJ; pelo seu relevante trabalho naquele órgão  e apresenta ao Pleno 

um documento que será enviado ao citado Procurador reforçando o pedido de 

permanência e solicita que todos assinem.  A Conselheira Bethrose Fontenele informa 

que teve um encontro com a primeira dama do município  e que ela manifestou o desejo 

de se reunir com o CEDCA-CE. A Presidenta Mônica Sillan, em seguida pede a 

Secretária Executiva Conceição Nunes que relate os pontos da reunião do GT da Copa 

realizada dia dezoito de fevereiro. A Secretária Executiva Conceição Nunes diz que esse 

GT da Copa foi formado a partir de uma provocação do COMDICA de Fortaleza e dele já 

participam: CEDCA, COMDICA, Equipe Interinstitucional de abordagem de rua, COPDH 

e REJUPE.  Em seguida a Presidenta Mônica Sillan fala do convite da reunião com os 

gestores municipais promovido pela STDS nos dias vinte um e vinte e dois deste mês no 

Ponta Mar Hotel. Fala também do seminário “Diálogo pelos direitos...” na Assembleia 

Legislativa dia catorze de março do corrente ano das nove as dezesseis horas, com o 

desdobramento do GT da COPA  Informa sobre inscrição de curso a distância sobre 

prevenção a uso de drogas.  A Presidenta Mônica Sillan expressa sua angústia com 

anúncio da diminuição da carga horária para alunos da rede municipal em Fortaleza e 

que irá ponderar com a Dra. Antônia Lima, a possibilidade de provocar o Ministério 

Público da Educação mas antes quer procurar dialogar através da Conselheira Iranir 

Loiola com a SEDUC. A Conselheira Iranir Loiola coloca que o calendário letivo no 

estado já começou e não houve alteração na carga horária, acha que está havendo um 

mal entendido no pensamento da diminuição da carga horária e que teve informação de 

uma compensação para o fim do ano ou seja, o ano letivo irá começar  cedo, mas 

terminar mais tarde. A Presidenta Mônica Sillan então sugere que se coloque esse 

assunto na próxima pauta para procurar mais informações.  A Presidenta Mônica Sillan 

ouve a Secretária Executiva Conceição Nunes que se mostra preocupada com os 

municípios que não estão enviando as fichas de monitoramento solicitada por este 

Conselho e com o documento do Termo de Compromisso com a infância e adolescência  

assinado pelos novos prefeitos. Conselheiro Armando de Paula sugere que amplie na 

ficha de monitoramento mais dados para atualização. A Presidenta Mônica Sillan  coloca 

para o Pleno a discussão sobre a redução da maioridade penal e  diz que foi enviada 

correspondência ao Senador Eunício Oliveira, lembrando do Vice-Presidente da 

República Michel Temer (PMDB) ter se manifestado de que se se dependesse do PMDB 

não colocaria a matéria em pauta. A Presidenta Mônica Sillan fala sobre um incidente 



desagradável no evento do selo UNICEF município aprovado que gerou um mal estar e 

uma nota de desagrado da Secretaria Executiva e que agora o UNICEF enviou resposta 

dizendo que citou o CEDCA-CE e que sabem da importância do mesmo. Conselheiro 

Armando de Paula diz que não é a primeira vez que acontece com o UNICEF e que dá a 

impressão que eles não enxergam o trabalho do CEDCA-CE. Conselheiro Oldair 

Ferreira, acha que se os conselheiros dos CMDCAs fossem mas rigorosos na 

contribuição para a aprovação do Selo com o aval do CEDCA-CE, talvez eles 

despertassem e vissem a importância do trabalho dos Conselheiros desta área.  

Conselheiro Armando de Paula diz que não se pode generalizar, mas infelizmente em 

alguns municípios existe uma certa maquiagem para a aprovação do Selo que é muito 

almejado pelo gestor municipal. Conselheiro Armando de Paula informa sobre o trabalho 

que o município do Eusébio em parceria com o GAPA está desenvolvendo que é o 

agente de saúde adolescente como bolsista recebendo uma ajuda de duzentos e 

cinquenta reais. Cita ainda um problema que está encontrando em algumas escolas que 

não permitem o acesso destes agente na distribuição de preservativos aos estudantes 

adolescentes  e pede a Conselheira Iranir Loiola, para intervir junto a essas escolas   

Conselheiro Armando de Paula analisa a questão do tempo para as reuniões e em 

especial da Comissão de Garantia de Direito, onde os membros têm que se deslocar 

duas vezes no mês para participarem tanto da Comissão como da Reunião Ordinária, 

assim sugere que  as reuniões da Comissão passe a acontecer sempre as onze e trinta 

no mesmo dia da  Reunião Ordinária. Conselheira Sara Leite acata a sugestão também 

para a Comissão de Comunicação. A proposta é colocada em votação e o Pleno aprova. 

Conselheiro Armando de Paula aproveita ainda a ocasião para comentar os fatos 

ocorridos no interior com fatos relacionados a juízes e promotores que insistem em 

mandar Conselheiros Tutelares exercerem papel que não é seu e engrandecer a Dra. 

Antonia Lima na intermediação com os juízes e Promotores. A Secretaria Executiva 

Conceição Nunes diz que nem todos os municípios estão sabendo interpretar a Lei do 

CT no processo de escolha dos Conselhos Tutelares municipais e que alguns estão 

prorrogando indevidamente os mandatos e que por conta disso o CEDCA-CE está 

enviando uma nota de esclarecimento em conjunto com o CAOPIJ. Conselheiro 

Armando de Paula fala sobre a necessidade de começar a pensar nos diversos planos 

que tem que ser implementados a começar pelo Plano Decenal Convivência Familiar e 

Comunitária. Com relação ao Plano Estadual de Enfrentamento à Exploração Sexual, 

Secretaria Executiva Conceição Nunes informa que esteve em reunião com o vice-

Presidente Sebastião Lopes e que o mesmo ficou de ver como a STDS iria encampar. 

Presidente Mônica Sillan diz que é necessário a convocação do CEAS para alavancar O 



Plano de Convivência Familiar e Comunitária . A Presidenta fala  da solicitação da SESA 

de ter representante para rede Cegonha A Conselheira Tâmara Bezerra é indicada.  A 

Conselheira Francis Hellen aceitou representar o CEDCA-CE no Comitê de Aleitamento 

Materno substituindo o Conselheiro Armando de Paula. A Secretária Executiva 

Conceição Nunes lembra a inscrição das ONGs (escolha dia seis de março do corrente 

às catorze horas). A Presidenta Mônica Sillan  mostra a cartilha de Cuidadores Sociais 

fruto do projeto que foi desenvolvido com recursos do FECA e que objetivava formar 

cuidadores para evitar violação de direitos de crianças e adolescentes durante a copa do 

mundo.   Nada mais havendo a tratar a Presidenta Mônica Sillan deu por encerrada a 

presente reunião da qual foi lavrada a presente ata por mim Maria da Conceição Nunes. 

Fortaleza,  20 de fevereiro de 2013.  


